



# SITUAȚIA pe câmpul de războiu.

Azi dimineață am primit dela biroul de presă al prim-ministrului următoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 20 Iunie. — Din marele cartier general al nostru se comunică oficial cu data de azi:

## Situația în nordul monarhiei.

Continuarea ofensivei puternice a trupelor aliate a avut drept urmare o nouă victorie deplină secerată eri asupra armatelor dușmane în bătălia dela Magierov — Grodek Reucercind Przemysl-ul și ținutul râului Sîn, aliații au prins noi puteri succedându-le să spargă frontul dușman în urma luptelor dintre Lubacowka și Nistrul superior și să-și aducă la front forțe proaspete; dușmanul a fost silit să se retragă în direcție ostică și nordostică. În zilele următoare înaltul comandament rusesc și-a adunat din nou armile bătute pentru ca să apere capitala Galiciei și a încercat din pozițiile bine pregătite și întărite de natură dela Weresifa doar'ar putea pune cumva zăgaz înaintării noastre.

După lupte violente însă ofensiva trupelor aliate, cari luptau vitejește au băgat și de astădată groază în rândurile dușmanului amenințându-i întreg frontul. Încă în o-rele de după amiază au spart trupele generalului Makensen frontul dușman în regiunea Magierovului; dușmanul și-a început retragerea spre Ravaruska și Zolkiev, în timp ce la Weresifa opune încă o rezistență îndârjită. Noaptea apoi câteva părți din armata generalului Böhm-Ermolli au luat cu asalt toate pozițiile dușmane de pe ambele laturi ale drumului, ce duc spre Lemberg. Mai multe corpuri de armată au pătruns deodată și din toate părțile în pozițiile dușmane. — Incepând de dimineața dela 3 h. Rușii bat pretutindeni în retragere atât spre Lemberg, cât și spre nord și sud dela acest oraș. Trupele aliate îi urmăresc pretutindeni făcând din nou mii de prizonieri și capturând o mare cantitate de material de războiu. Dușmanul a început să-și evacueze și pozițiile de pe valea Nistrului superior. Pe frontul armatei generalului Pflauser-Baltin Rușii au atacat din nou pe mai multe locuri, dar au fost respinși pretutindeni suferind pierderi grele.

## La granițele italiene.

După ce am respins atacurile slabe ale dușmanului lângă Plava, Ronohi și Monfalcone s'a făcut eri liniște pe frontul dela Isonzo. Artileria dușmană bombardează fără succes înăriturile noastre atât aici cât și la hotărârea carintiene. O brigadă dușmană a suferit pierderi grele cu ocazia unui atac, pe care l'a îndreptat în contra pozițiilor noastre din ostul văii Fassa. În fața unui singur punct de sprijin de-al nostru am numărat 175 de cadavre dușmane.

## General de divizie Höfer, locțiitorul șefului de stat militar.

Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

Berlin 20 Iunie. — Buletinul oficial al marelui cartier general german e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operații dela vest: Pe frontul nordic spre nord dela Arras și canalul Labassè am respins mai multe atacuri parțiale de-ale dușmanului. În Champagne am nimicit o trupă dușmană, care ne-a atacat la Perthes, după ce au încercat întâi să ne rărescă șirurile prin explozii. Atacurile îndreptate de Francezii în contra avânturilor noastre din pădurea Parroix s'au prefăcut în lupte locale, în cari noi am rămas deasupra. În Vosgi Francezii bombardează vehement Mûnter-ul. Atacurile franceze în valea Fecht și spre sud dela aceasta au rămas fără succes. Am împușcat un aeroplan din escadra aeriană duș-

mană, care a bombardat orașul Isegham din Flandria fără să ne producă însă pagube în senz militar; celelalte aeroplane au fost silit apoi să se retragă repede. Un alt aeroplan l'am împușcat în localitatea Vuzierès din Champagne.

Pe câmpul de operații dela est: Am respins atacurile rusești îndreptate în contra pozițiilor noastre dela Savle și Augustov. Eșirile întreprinse de câteva trupe mai mici de ale noastre au avut drept rezultat eucerirea pozițiilor dușmane situate spre ost dela drumul Prasniz-Mysienica, lângă Budî, Preysilski și Kalesie.

Pe teatrul sudostic: În zilele din urmă am ocupat mai multe poziții dușmane spre sud dela Ilița. Mackensen a ocupat linia Grodek. Nemții și corpul de armată Arz au atacat eri dimineața pozițiile bineîntărite ale dușmanului și după amiază au cucerit după o luptă înverșunală aproape toate tranșeele dușmane așezate în șiruri unul după altul pe un front de 35 de kilometri spre nord dela Ianov între Huta și Obedniska (spre sudvest dela Ravaruska). Cătră seară dușmanul a fost nevoit să se retragă după drumul dintre Zolkiev și Ravaruska. Sub presiunea acestei înfrângerii dușmanul s'a retras azi noapte și din pozițiile sale situate între Grodek și bălțile Nistrului constrâns fiind la aceasta de trupele austro ungare. Între bălțile Nistrului și gurile Stryului dușmanul a evacuat țărmul stâng al râului Nistru.

## Războiul cu Turcii

Constantinopol 20 Iunie. — Marele cartier general otoman comunică oficial cu data de azi:

Pe frontul din Caucaz: Trupele noastre au respins prin contraatacuri atacurile îndreptate de dușman în contra pozițiilor noastre din regiunea Fauskert. Am făcut mai mulți prizonieri și am capturat trei mitralieze. În regiunea Oly trupele noastre au înaintat cu toată rezistența, pe care ne-a opus'o dușmanul. În aceste lupte dușmanul a pierdut 200 de morți, între cari și câțiva ofițeri, apoi mai mulți prizonieri, o mare cantitate de muniții, corturi de companie și ale utensili de războiu.

Pe frontul dela Dardanele: În 17 l. c. artileria noastră a luat sub foc, lângă Ariburnu, stațiunea de telegrafie fără fir precum și observatoriul optic al dușmanului. Cei mai mulți din personalul dușman de serviciu și-au pierdut viața. O bombă de-a noastră a avariat o canonică dușmană. În 19 l. c. artileria noastră a bombardat cu succes artileria din aripa stângă dușmană. Cu această ocaziune a suferit dușmanul mari pierderi. Dușmanul și-a schimbat pozițiile pentru ca să se apere în contra focului eficace al bateriilor noastre, însă tot aceste baterii bombardează acum și noule poziții dușmane. Bombardarea noastră succesează a făcut ca să amuțiască artileria dușmană, care deschisese un foc asupra infateriei noastre.

Pe celelalte fronturi situația e neschimbată.

## Tratativerile Bulgariei cu Impătrita Înțelegere.

Din Sofia se anunță ziarului „Seara“:

Am comunicat telegrafic la timp, că guvernul bulgar a înmănat prin d. Radoslavoff, răspunsul său la propunerile făcute de împătrita Înțelegere, și cari, după cum se știe tind la intrarea Bulgariei în acțiune contra Turciei.

Cu tot secretul cu care atât guvernul bulgar, cât și reprezentanții împătritei Înțelegeri casută să înconjoare acest răspuns, totuși conținutul lui a putut fi aflat grație indiscrețiunilor unor miniștri, făcând obiectul de discuțiune generală în toate cercurile.

În prima parte a răspunsului, guvernul bulgar după ce mulțumește împătritei Înțelegeri de bună voință ce a avut de a-i recunoaște dreptul la stăpânirea unor teritorii ce revendică, se arată că propunerile făcute, cu toate că nu reprezintă în întregime doleanțele poporului bulgar, totuși pot con-

stitui baza unor noi tratative, în cazul când cabinetele din Petrograd, Paris, Londra și Roma, acceptă la rândul lor ca bază a tratativilor ce vor urma, contra propunerile de azi ale Bulgariei.

Răspunsul enumără apoi aceste contra propuneri, cari se rezumă astfel:

Să se cedeze Bulgariei:

1. Linia de graniță Enos-Midia, astfel cum este prevăzută în tractatul de pace de la Londra.

2. Intreaga Macedonia sârbească.

3. Orașele Xeres, Drama și Cavala împreună cu insula Tasos din marea Egee.

4. Intreg cadrilaterul, România rămânând numai cu Silistra și 3 kilometri în împrejurimi, conform hotărârei conferinței de la Petrograd.

5. Garanții reale și suficiente, că toate aceste promisiuni, în cazul când se vor face, vor fi aduse la îndeplinire.

În partea a doua a notei de răspuns, guvernul bulgar expune detaliat garanțiile ce pretinde și crede că îi pot asigura stăpânirea teritoriilor promise, garanții cari în linia generale, ar fi următoarele:

1. Bulgaria să ocupe înainte de a declara războiul Turciei, Macedonia sârbească, în care să-și instaleze garnizoanele sale.

2. Impătrita Înțelegere să determine pe România și pe Grecia, să recunoască dreptul Bulgariei de stăpânire asupra teritoriilor ce i-se promet, iar în caz că aceste țări nu-și vor ține angajamentele, să le forțeze la aceasta cu armele.

Părerea generală ce predomină în cercurile diplomatice, este că împătrita Înțelegere nu are posibilitatea să dea asigurările cerute de guvernul bulgar, întru cât este știut că România, Serbia și Grecia nu vor consimți să dea de bună voe teritoriile ce li se pretind, așa că tratativele se pot considera ca completamente eşuate.

## Ofițeri distinși. Crucea militară pentru merite cl. III cu decorația de războiu s'a conferit căpitanului Silviu Patifia din reg. 50, căpitanului Constantin Velician și căpitanului Alexandru de Șimon din reg. 2.

Cu lauda preînaltă — *Signum laudis* — au fost distinși locotenentul i. r. Ioan Novac dela reg. 4 de art. de cetate și sublocotenentul i. r. Emil Mihai dela div. de obuziere 15.

Cu crucea de fer cl. II—decorație acordată de Maj. Sa Impăratul Germaniei — a fost distins locotenentul Dănilă Popp dela trupa de geniu.

Un funcționar al Academiei Române — erou în armata austro-ungară. Ni-se scrie D-l Arion Pescariu, funcționar al Academiei Române, fiind cetățean ungar, a fost chemat cu ordinul de mobilizare din August să se prezinte la regimentul al 50 lea din Alba-Iulia. Fîlîndcă servise deja anul de voluntar, l-au avansat la rangul de „făhrich“, și ca atare s'a dus pe câmpul de luptă din Galicîia. Acolo în lupta dela Neu-sandec, d-l Pescariu fiind compania lui în pericol, s'a hotărât să se jertfească împreună cu tot plutonul său scăpând astfel pe ceilalți. Așa s'a și împlăcut. Atăcând din propria inițiativă pe ruși l-a reșinut până s'a putut retrage compania, întreagă, dar rușii observând — ce e drept — țărziu apucătura, au înaintat din trei părți cu forțe mari și înconjurându-l l-au făcut pe totii prizonieri. Fapta d-lui Pescariu a fost adusă la cunoștința soldaților și ținuta lui bravă lăudată după merit. D-l Pescariu se află acuma prizonier în Siberia.

Conferința contelui Apponyi. Sămbătă seara în 19 l. c. și-a ținut contele Apponyi conferința despre războiul actual, conferință pe care am anunțat'o și noi la timpul său. Contele Apponyi a venit la Brașov la invitația Reuniunii Fem. rom. cat. din loc, care — după cum a spus'o și abatele Meisel în discursul de bineventură — a avut în vedere un scop dublu: contribuiri nobile pen'ru Crucea Roșie desp. Brașov, precum și picurarea nădejdi în sufletele patrioților.

Contele Apponyi a vorbit unguerește cam vreo trei sferturi de ceas

arătând scăderile țărilor dușmane, căroră le pune față în față puterea morală a celor două ev. trei imperii aliate: Austro-Ungaria, Germania și Turcia. A arătat apoi conferențiarul mijloacele meschine, cu cari procedază dușmanii noștri și mai ales Rusia, care a ținut și țese la intrigi în Balcani—Serbia—și în partea nordostică a Ardealului. A spus apoi, că până când mai există un picur de putere de viață în națiunea maghiară, nu se va înstrăina nici o palmă de loc din scumpa Ungarie.

Cam în același patriotic senz a vorbit apoi conferențiarul și nemțește. Aici a insistat mai mult însă asupra trădării Italiei făcând și câteva apropo-uri ilariante.

Tot aici amintim că contele Apponyi a făcut mai multe vizite notabililor din oraș, între cari și ș' părintelui protopop Dr. Vasile Șafu.

Monumentul St. O. Iosif. Cetim în Vitoroiu: Din inițiativa d-lui Alexandru Agnese, se va aranja în curând în rotunda Atheneului, o expoziție de pictură, desen și sculptură, din care vnzării, se vor adăuga la suma strânsă pentru ridicarea unui monument lui St. O. Iosif.

Artiștii cari au avut amabilitatea să răspundă până acum la această frumoasă inițiativă, sânt d-nii Stoicescu, I. Bednarik, Elena Bednarik, Serafim, Bulgăraș, Aurel Constantinescu sculptorii Severin și Jalea, Davidoglu, Troteanu, Stoica, Velesaratu, D-na Cecilia Outzescu Stork, și sculptorul Boambă. Cei alții domni artiști, cari vor să completeze cu ajutorul d-lor, această operă de binefacere, dând fiecare câte o pictură sau sculptură, sânt călduros rugați de d. Alexandru Agnese, să binevoiască a' l' anunța în str. Romană 14 Buc.

Conducta Băicoi—Constanța. Din București se anunță:

Se știe că din cauza evenimentelor lucrările de construcțiune ale conductei Băicoi—Constanța au fost suspendate. Pentru a accelera terminarea acestei conducte de o utilitate indispensabilă industriei noastre petrolifere, șase din cele mai mari societăți din țară s'au unit și au oferit direcțiunii generale a căilor ferate un avans de 2.750.000 lei, pentru a putea termina cât mai curând lucrările strict necesare pentru punerea în funcțiune a conductelor de lampant și montarea conductei de petrol brut.

Directiunea generală a căilor ferate române a acceptat oferta societăților și lucrările conductei au și fost reluate foarte activ; se speră că ele vor fi terminate înainte de sfârșitul anului dacă nu vor interveni obstacolele exceptionale. Suma de 2.750.000 lei va fi vărsată de cele șase societăți petrolifere pe măsură cu avansarea lucrărilor și după cererea direcțiunii conductei; cât despre restituirea sumei, ea se va face într'un interval de 5 ani, începând dela data intrării în funcțiune a conductei, cu o dobândă de 5 la sută, socotită din momentul recepțiunii sumei.

Examenul de maturitate la Școala comercială română din Brașov, s'a terminat cu următorul succes:

S'au supus la examen 28 elevi și eleve, dintre cari au fost declarați maturi cu foarte bine: Elena Volleanu și Octavian Șuteica. Cu bine: Traian Chiparț, Ioan Coitoteanu, Liviu Hertija, Petru Maniu, Ștefan Popoviciu, Coriolan Stoicănescu și Aurelia Vernichescu. Cu sufficient: George Anca, Victoria Baciu, George Bidu, Nicolae Bujdan, Costin Furnică, Petru Gal, Letiția Lepa, Francisc Lissai, Eugen Mețianu, Dumitru Pop, Ilie Selegian, Liviu Șelopon și Oiga Stoicevici. Șase candidați au fost avizați la emendarea examenului la toamnă.

Mulțămită deosebită exprimă Reun. fem. rom. p. ajut. văduvelor din Brașov Dnei Martinovici N. Bărbucean și Diul N. Bărbucean pentru darul de 25 cor. făcut Reuniunii cu ocazia morții iubitelui lor părinte.

Brașov 8/VI v. 1915. Virginia Vlaicu casieră.

Mitropolitul Repta se întoarce la Cernăuți. Ziarul „A Nap“ publică conversația corespondentului său din Vatra-Dornei cu Mitropolitul Repta din Cernăuți, care până acum s'a bucurat de ospitalitatea orașului Cluj, iar astăzi se află în Vatra-Dornii, de unde va pleca la reședința sa din Cernăuți. Arhiepiscopul s'a exprimat în conversație cu ziarul lui cu ochi strălucitori și cu bucurie vizibilă despre iminenta sa însoțire la Cernăuți: „voi fi în curând iar casă“ a zis Repta — „glorioasă noastră armă“ seceră cele mai frumoase victorii. Dumnezeu să' l' ajute și mai departe. Bucovina este iar a noastră, și armata austro-ungară va intracăt de curând și în Lemberg“.

În atențiunea bursierilor „Fundațiunii lui Gozdu“. După ce fundațiunea fericitului Eranul Gozdu în anul școlar trecut a oferit felurite burse și ajutoare la 233 studenți, în suma totală

de cor. 110.432.78, și după ce în urma gelelor împrejurări, provocate de războiul actual, venitele fundațiunii au scăzut în mod simțitor, — pen'ru a vedea și a ne orienta, dacă și în ce măsură ar mai putea susține și escontentă pe viitor bursele acordate: prin aceasta se invită toți actualii bursieri să-și înaltimeze cât mai curând și cel' mult până la 5 Iulie st. n. a. c. cererile de legitimare despre sporul obținut la studii în anul 1914/15, alăturând spre acest scop testimonial școlar și respective insox dela facultatea unde au studiat, iar aceia, cari au făcut serviciu militar în urma mobilizării, sau fiind înrolați ulterior, — pe lângă indexul despre semestrelor ascultate până acum să producă atestat de serviciu dela autoritatea militară competentă despre timpul petrecut la armată.

Bursierii vor avea a indica în petițiune suma primită în anul școlar trecut, precum și aceea, dacă mai reflectează la burse ori nu, — notând totodată și locul unde doresc a studii în anul viitor școlar, iar cele sunt de prezent militari vor avea să anunțe și această împrejurare în cererea lor.

Spre orientare se observă, că celec nu vor răspunde la invitarea prezentă, se vor lipsi de bursele avute.

Totodată se invită bursierii fundațiunii Gozdu, cari au cunoștință pozitivă despre vreo-o coleg bursier mort pe câmpul de luptă, ori ajuns în captivitate, să notifice aceasta spre orientare reprezentanței.

Sibiul, din ședința reprezentanței fundațiunii Gozdu, ținută la 15/28 Mai, 1915.

Frezidiul Reprezentanței fundațiunii Gozdu

Papa și războiul. Din Roma se anunță: Număroși preoți italieni s'au înrolat în armată. Cel mai în vârstă vor fi însărcinați cu îngrijirea răniților și bolnavilor din spitalele militare. Mai în fiecare zi Papa Benedict al XV-lea primește pe acești preoți soldați și după ce le ține câte un discurs de îmbărbătare le dă binecuvântarea sa apostolică.

Distingerea d-nei Lucia Cosma. Cetim în „Ziua“: M. S. Regele a semnat decretul prin care se acordă medalia „Bene Merenti“ cl. I-a, d-nei Lucia Cosma pentru merite artistice.

Marconi la războiu. Din Roma se anunță: Guglielmo Marconi, marele inventator italian, s'a înrolat în armată. El a fost destinat la brigada telegraficilor cu gradul de sublocotenent de geniu.

Numărul prizonierilor făcuți de germano austro-ungari. D-n Berlin se anunță: „Bayerische Staatszeitung“, foaie guvernamentală publică numărul total al prizonierilor făcuți de Germanii și Austriaci, până la 14 Iunie st. n. Acest număr este de 1.610.000, din care 1.240.000 Ruși

## Bibliografie.

A apărut cunoscuta revistă literară: „Drepturile femeii“ 3-4 sub direcția d-nei Eugenia de Reuss Ianculescu și cu articole semnate de d-nii Virgiliu Iosif; Gala Galaction, Dem. Theodorescu, Alexandru Agnese, Beniamin Stratoneanu și d-nele Constanta Zissu, Eugenia de Reuss Ianculescu și Marie Shepskanks. De vânzare la principalele librării din București.

— A apărut „Sandu Molea“ nouă de Alexandru Agnese. Lei 1, de vânzare la principalele librării din Țară.

— „Aquarele“, poezii de Constanta Zissu — lei 1-50 de vânzare la toate librăriile din Țară.

Proprietar:

Tip. A. Muresianu & Brănișce & Comp. Redactor responsabil: Ioan Laca

## Licitățiune minuendă.

Comitetul bisericii Sfintei Treimi din Brașov-Tocile dă în lucrare prin licitațiune publică facerea zidului și grădelelor, precum și porților de fer dela casele din Strada Căpitanului Nr. 22 în lungime de circa 40 m., anume lucrarea de zidărie deosebit de fărârie sau chiar împreună.

Licitățiunea minuendă se va ținea Duminică în 14/27 Iunie 1915 la 2 oare p. m. în sala de ședințe a bisericii (Strada v.alea morilor c. nr. 45—47).

Informațiuni se pot lua dela oficial parohial, strada Pe toci Nr. 19.

Comitetul parohial.